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UCCC & SPBCBA & SDHGCBCA & IT 

S.Y.B.com Sem. – ૪ 

Advanced Accounting and Auditing Paper – ૩ 

કરાર પડતરનાાં હિસાબો: 
__________________________________________________________________ 

ટ ૂંકા દાખલા: 
૧. કરારની કકિંમત રૂ ૨,૦૦,૦૦૦ છે. વર્ષ ૨૦૧૪ દરમમયાન ¾ ભાગન ૂં કામ પ  ર ૂં થય ૂં છે. પ  રા થયલે 
 કામની પડતરના ૮૦% કામને પ્રમાણપત્ર મળય ૂં છે. કરારનાૂં ક લ ખર્ાષ રૂ ૧,૦૦,૦૦૦ છે. 
 બિનપ્રમાબણત કામની કકિંમત શોધો.  [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૧૫] 

 

૨. રૂ ૨૫,૦૦,૦૦૦નાૂં એક કરારન ૂં ૮૦% કામ પ  ર ૂં થઈ ગય ૂં છે, જેમાૂં પ્રમાબણત કામ રૂ ૧૭,૫૦,૦૦૦ છે.       
કામનો ક લ ખર્ષ રૂ ૧૪,૦૦,૦૦૦ છે. બિનપ્રમાબણત કામની કકિંમત અને પડતર ગણો.   
      [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૧૭] 

 

૩. એક કોન્ટ્રાક્ટરનાૂં ર્ોપડે નીર્ે મ જિની િાકી મળી છે. તેના આધારે ર્ાલ  કામ ખાત  ૂં િનાવો: 
 મવગતો  ૧/૧/૨૦૧૭ (રૂ) ૩૧/૧૨/૨૦૧૭ (રૂ) 
પ્રમાબણત કામ  ૧,૫૦,૦૦૦ ૨,૫૦,૦૦૦  
બિનપ્રમાબણત કામ  ૫૦,૦૦૦  ૮૦,૦૦૦  
સ્થળ પર માલસામાન  ૨૫,૦૦૦  ૩૫,૦૦૦  
સ્થળ પર યૂંત્રો  ૫૦,૦૦૦  ૪૫,૦૦૦  
અનામત નફો  ૩૦,૦૦૦  ૬૦,૦૦૦  

        [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૧૮] 

 

૪. રૂ ૧,૦૦,૦૦૦ની કકિંમતન ૂં એક સામાન્ટ્ય હતે  સરન ૂં મશીન તા ૧-૧-૨૦૧૨ના રોજ કરારની સાઈટપર 
 મોકલવામાૂં આવય ૂં હત  ૂં. આ યૂંત્ર તા.૧-૭-૨૦૧૨નાૂં રોજ રૂ ૯૨,૦૦૦માૂં વેર્ી દીધ ૂં. ઘસારો ૧૦% 
 પ્રમાણે ગણવામાૂં આવે છે. કરાર ખાતામાૂં આ વયવહારની અસર દશાષવો. 
 

૫. નીર્ેની મવગતો એક કરાર લેનારનાૂં ર્ોપડામાૂં કઈ િાજ  અને કઈ રકમથી િતાવાશે તે જણાવો: 
 રૂ ૧૨,૦૦૦ન ૂં એક યૂંત્ર તા.૧-૩-૨૦૧૭નાૂં રોજ કરાર નૂં ૧૦૧ માટે જ ખરીદવામાૂં આવેલ ૂં. તેનાપર 
 વામર્િક ૯% લેખ ેઘસારો ગણવામાૂં આવે છે. તા ૩૧-૧૨-૨૦૧૭નાૂં રોજ યૂંત્ર આગથી સૂંપ  ણષ નાશ 
 પામય ૂં. વીમા કૂંપનીએ રૂ ૫૦૦૦નો દાવો મૂંજ ર રાખ્યો.     
 

૬. નીર્ે આપેલ િાકી વર્ષનાૂં અંતે પાકા સરવૈયામાૂં કેવી રીતે દશાષવાશે તે જણાવો: 
 મળેલ રોકડ (પ્રમાબણત કામનાૂં ૭૫ %) – રૂ ૧,૫૦,૦૦૦ 
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 બિનપ્રમાબણત કામ – પ્રમાબણત કામનાૂં ૧૦% 
 અનામત નફો – રૂ ૨૦,૦૦૦  
 સ્થળ પર માલસામાન – રૂ ૩૦,૦૦૦ (વર્ષનાૂં અંતે) 
 સ્થળ પર યૂંત્રો – ઘસારા િાદ – રૂ ૪૦,૦૦૦ (વર્ષનાૂં અંતે) 
 કરાર કકિંમત – રૂ ૫,૦૦,૦૦૦     [V.N.S.G.U Oct ૨૦૧૭]    
 

૭. જાન્ટ્ય આરી ૨૦૨૦માૂં શરૂ થયેલ રૂ ૧૨,૦૦,૦૦૦નાૂં એક કરારનો ખર્ષ નીર્ે મ જિ છે: 
 માલસામાન   રૂ ૨,૪૦,૦૦૦  

 મજ રી    રૂ ૩,૨૮,૦૦૦  
 પ્લાન્ટ્ટ    રૂ ૪૦,૦૦૦  
 પરોક્ષ ખર્ાષ   રૂ ૧૭,૨૦૦  
 બિનપ્રમાબણત કામ  રૂ ૮૦૦૦  
 તા ૩૧મી કડસમેિરનારોજ રૂ ૪,૮૦,૦૦૦ રોકડા મળયા, જે પ્રમાબણત કામનાૂં ૮૦% છે. સ્થળ પર 
 માલસામાનની કકિંમત રૂ ૧૨,૦૦૦ છે. પ્લાન્ટ્ટ પર ૨૦% લેખે ઘસારો ગણવાનો છે. 
 કરાર ખાત  ૂં િનાવો.   
 
૮.   
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(VNSGU OCT-2019) 

 

૯. રાજા કન્ટ્સ્રકશન કૂંપની તા ૧-૦૪-૨૦૧૯ના રોજ રૂ ૨૧,૦૦,૦૦૦ની કકિંમતે કરાર લીધો. તા. 
 ૩૧-૧૨- ૨૦૧૯ના રોજ પ  રા થતાૂં વર્ષ અંગે કરારની માકહતી નીર્ે મ જિ છે.  

  મવગત  રૂ  
કરારની જગ્યા પર મોકલેલ માલ  ૨,૫૮,૧૦૦ 

મજ રી  ૫,૬૦,૫૦૦ 

ફોરમેનનો પગાર  ૮૦,૩૦૦ 

મોકલેલ પ્લાન્ટ્ટ યૂંત્રો  ૨,૬૦,૦૦૦ 

વહીવટી પરોક્ષ ખર્ાષ  ૧,૧૨,૦૦૦ 

  

 વધારાની માકહતી: 
 ૧. સ  પરવાઇઝરનો મામસક પગાર રૂ ૪૦૦૦ છે, જે પોતાનો ૩/૪ સમય આ કરાર પર   
  આપે છે.            

 ૨. કરાર પર મોકલેલ પ્લાન્ટ્ટ - યૂંત્રો ૧૪૬ કદવસ ઉપયોગમાૂં લેવાયાૂં હતાૂં.   

 ૩. પ્લાન્ટ્ટ યૂંત્રોન ૂં અંદાજીત આય ષ્ય ૭ વર્ષ છે. તનેી ભૂંગારકકિંમત રૂ ૧૫,૦૦૦    

  અંદાજવામાૂં આવી છે.         

 ૪. જગ્યા પર વર્ષના અંતે માલ સ્ટોક રૂ ૨૫,૪૦૦ છે.        
 ૫. કરાર પર વર્ષના અંતે ૨/૩ ભાગન ૂં કામ પ  ર ૂં થય ૂં હત  ૂં.     
 ૬. કરારકકિંમતના ૫૦% કામ અંગે પ્રમાણપત્ર મળય ૂં હત  ૂં.      
 ૭. કરાર આપનાર પાસેથી રૂ ૮,૪૦,૦૦૦ રોકડ મળી છે.      
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 ૮. રૂ ૪૫૦૦નો કેટલોક માલ બિનઉપયોગી જણાતાૂં રૂ ૪૦૦૦માૂં વેર્ી દીધો હતો.  
  કરાર ખાત  ૂં િનાવો       [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૧૩] 

           

૧૦  
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(VNSGU MARCH 2023) 

૧૧ મેસસષ અંિાલાલ અને િાબ ભાઈ કોન્ટ્રાકટર તરીકે ભાગીદારીમાૂં ધૂંધો ર્લાવ ેછે. તઓે તરફથી 
કરાર નૂં ૧૫૫ અંગે તા. ૩૧મી કડસેમિર ૨૦૧૪નાૂં રોજ નીર્ેની માકહતી પ  રી પાડવામાૂં આવે છે: 

 [૧] ટેન્ટ્ડર કકિંમત રૂ ૫,૨૫,૦૦૦ 

 [૨]  કરારની કકિંમત રૂ ૫,૦૦,૦૦૦  
 [૩] કરારન ૂં કામ શરૂ કયાષ તારીખ ૧લી મે ૨૦૧૪  

[૪] રકમ ચ  કવવાની શરતો આકકિટેક્ટે વખતોવખત પ્રમાબણત કરેલ કામના ૭૫% રકમ  અન ેકામ 
પ  ર ૂં થયે િાકીની રકમ. 
[૫] કરાર વખતે કડપોબઝટ ભરી રૂ ૫૦,૦૦૦.  
પ્લાન્ટ્ટ કામ પર મોકલ્યો   રૂ ૧,૦૦,૦૦૦ 

પગાર અને મજ રી    રૂ ૯૮,૦૦૦  
સ્ટોરમાૂંથી મોકલેલ માલ   રૂ ૮૦૦૦  
કરાર માટે માલસામગ્રી ખરીદી   રૂ ૨૭,૫૦૦  
માલસામગ્રી પાછી મોકલી   રૂ ૫૦૦  
માલસામગ્રી ખર્ષનો પ્રમાણસર ભાગ  રૂ ૩૦૦૦  
માલસામગ્રી કરાર નૂં ૨૬૭માૂં મોકલી  રૂ ૨૦૦૦  
માલસામગ્રીનો સ્ટોક (૩૧-૧૨-૧૪) રૂ ૫૦૦૦  
પ્લાન્ટ્ટન ેમરામત    રૂ ૩૦૦૦  
કરાર અંગે રોકડા મળયા   રૂ ૧,૫૦,૦૦૦  
પ્રમાબણત નહીં થયેલ કામની કકિંમત  રૂ ૫૦૦૦  
વધારાની માકહતી: 
[૧] સ્થાપત્ય મનષ્ણાતનાૂં પ્રમાણપત્ર મ જિની કકિંમત પટેે મળેલ રોકડના પ્રમાણમાૂં થયેલ નફાનો 
૨/૩ ભાગ નફાન કસાન ખાતે લઈએ જઈને તા. ૩૧મી કડસેમિર, ૨૦૧૪નાૂં રોજ પ  રા થતા વર્ષન ૂં 
કરાર ખાત  ૂં િનાવો. 
[૨] ર્ાલ  કામ ખાત  ૂં િનાવો. 
[૩] ર્ાલ  કામ ખાતાની િાકી ૩૧-૧૨-૨૦૧૪નાૂં રોજ પાકા સરવૈયામાૂં દશાષવો. 
[૪] યૂંત્ર પર ૧૨% લેખે ઘસારો ગણવાનો છે.      [V.N.S.G.U March ૨૦૧૫] 
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૧૨ કોન્ટ્રાકટર જન્ટ્મેશ રૂ 15,૦૦,૦૦૦ની કકિંમતનો એક કોલેજ િાૂંધવાનો કરાર લીધો. 
         તા ૧-૪-૨૦૨૧નાૂં રોજ કામ શરૂ થય ૂં. તા. ૩૧-૩-૨૦૨૨ સ ધી નીર્ે મ જિ ખર્ષ થયો: 
 માલસામાન   રૂ ૩,૫૦,૦૦૦  
 મજ રી    રૂ ૧,૭૫,૦૦૦ 
 પ્લાન્ટ્ટ    રૂ ૨,૦૦,૦૦૦  
 પરચ  રણ ખર્ાષ   રૂ ૨૫,૦૦૦  
 સ્થાપના ખર્ષ   રૂ ૧૮,૦૦૦  

 રૂ ૨૫,૦૦૦ની પડતર કકિંમતનો કેટલોક માલ બિનઉપયોગી લાગતાૂં રૂ ૨૦,૦૦૦મા વેર્ી દેવામાૂં 
 આવયો. પ્લાન્ટ્ટનો અમ ક ભાગ નકામો ગણી રૂ ૧૮,૦૦૦માૂં વેર્ી દેવામાૂં આવયો. તા ૩૧-૩-૨૦૨૨   
ના રોજ કામના સ્થળે પડી રહલે પ્લાન્ટ્ટની કકિંમત રૂ ૪૪,૦૦૦ તથા હાથ પરના માલસામાનની 
કકિંમત રૂ ૬,૦૦૦ હતી. પ્રમાબણત કામના ૮૦% લેખે રૂ ૯,૬૦,૦૦૦ રોકડા મળયા હતા. કરારનાૂં ૯૦% 
કામ પ  ર ૂં થય ૂં હત  ૂં. 

 કરાર પરૂો કરવા માટે બીજો કેટલો ખર્ચ થશે તેનો નીર્ ેમજુબ અંદાજ કોન્ટ્રાકટર જન્ટ્મેશે કર્યો:  

 [૧] કરાર તા. ૩૦-૯-૨૦૨૨નાૂં રોજ પ  રો થશે. 

 [૨] ૩૧મી માર્ષ, ૨૦૨૨ પછી કરાર પર મજ રી ખર્ષ રૂ ૧,૦૩,૫૦૦ થશે.  

 [૩] તા. ૩૧-૩-૨૦૨૨નાૂં રોજ સ્ટોકમાૂં છે ત ેઉપરાૂંત વધારાના રૂ 2,૦૦,૦૦૦ના માલસામાનની 
જરૂર પડશે અને િીજા પરચ  રણ ખર્ષ રૂ ૮,૦૦૦ થશે. 

 [૪] વધારાનો રૂ ૫૦,૦૦૦ની કકિંમતનો પ્લાન્ટ્ટ જોઈશે. કરાર પ  રો થતાૂં વધશ ેતેવા પ્લાન્ટ્ટની 
 કકિંમત  રૂ ૭૭,૦૦૦ હશે. 

 [૫] ૩૧મી માર્ષ, ૨૦૨૨ પછી ૨૦૨૧-૨૨ દરમમયાન  લાગતો હતો તે જ દરે સ્થાપના ખર્ષ 
લાગશે.  

 [૬] કરારની ક લ પડતરના ૩% જેટલો આકસ્સ્મક ખર્ષ થશે.  
 તા. ૩૧-૩-૨૦૨૨નાૂં રોજ પ  રા થતા વર્ષન ૂં કરારન ૂં ખાત  ૂં તૈયાર કરો અને તે વર્ષનાૂં નફા-ન કસાન 
 ખાતે જમા કરવાની રકમ કાચ ૂં કરાર ખાત  ૂં િનાવી નક્કી કરો.  [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૦૯] 
 
 

૧૩. રામધકા કન્ટ્સ્રકશન તા.૧/૫/૨૦૧૫નાૂં રોજ રૂ ૪૦,૦૦,૦૦૦નો એક કરાર શરૂ કયો. જેની  મવગતો 
 નીર્ે મ જિ છે: 

 મવગતો  ૩૧/૧૨/૨૦૧૬(રૂ) ૩૧/૧૨/૨૦૧૭ (રૂ) 
ર્ાલ  કામ ખાત ે   
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પ્રમાબણત કામ  ૧૬,૦૦,૦૦૦  ૨૮,૦૦,૦૦૦  
બિનપ્રમાબણત કામ  ૮૦,૦૦૦  ૩,૦૦,૦૦૦  
સ્થળ પર માલસામાન  ૨૫,૦૦૦  ૪૦,૦૦૦  
સ્થળ પર યૂંત્ર  ૩,૦૦,૦૦૦  ? 
અનામત નફો  ૨,૦૫,૦૦૦  ? 

 
 મવગતો  ખરેખર ખર્ષ – 

૧/૧/૨૦૧૭ થી 
૩૧/૧૨/૨૦૧૭ (રૂ)  

અંદાજીત ખર્ષ  – 
૧/૧/૨૦૧૮ થી 
૩૧/૩/૨૦૧૮ (રૂ) 

માલસામાન ખર્ષ  ૫,૦૦,૦૦૦  ૩,૦૦,૦૦૦ 
મજ રી ખર્ષ  ૨,૫૦,૦૦૦  ૮૦,૦૦૦  
પરોક્ષ ખર્ાષ  ૧,૫૦,૦૦૦  ૧,૦૦,૦૦૦  
માલસામાનન ૂં વરે્ાણ  
(પડતર રૂ ૪૦,૦૦૦)  

૩૦,૦૦૦  -- 

આકસ્સ્મક ખર્ાષ  -- ૩૦,૦૦૦  
પેટા-કરાર  ૮૦,૦૦૦  

 અન્ટ્ય માકહતી: 
 ૧. કરાર તા.૩૧/૩/૨૦૧૮નાૂં રોજ પ  રો થશે. 
 ૨.  યૂંત્ર પર ૧૫% લખેે સીધી લીટીની પદ્ધમતએ ઘસારો ગણો. 
 ૩.  કરારનાૂં અંતે રૂ ૨૫,૦૦૦નો માલસામાન સ્ટોક છે.  
 ૪.  યૂંત્ર કરાર શરૂ થયાની તારીખે કરારની જગ્યાએ મોકલવામાૂં આવય ૂં.   
  ઉપરોક્ત માકહતી પરથી: 
 ૧. તા ૩૧/૧૨/૨૦૧૭નાૂં રોજ કરાર ખાત  ૂં િનાવો અને નફા ન કસાન ખાતે લઈ જવાની  
  રકમની ગણતરી કરો.  
 ૨. અંદાજીત કરાર ખાત  ૂં તૈયાર કરો:  [V.N.S.G.U. Apr. ૨૦૧૯] 

 

૧૪. એક કોન્ટ્રાકટરે તા. ૧-૭-૨૦૧૧નાૂં રોજ રૂ ૫,૦૦,૦૦૦નો લાઈબ્રેરીન ૂં મકાન  િાૂંધવાનો એક કરાર 
 લીધો. તા ૩૦-૬-૨૦૧૨નાૂં રોજ નીર્ે મ જિની મવગતો મળી છે. 
 માલસામાનની ખરીદી     રૂ ૧,૦૦,૦૦૦  
 ચ  કવેલ મજ રી      રૂ ૪૫,૦૦૦  
 સામાન્ટ્ય ખર્ાષ      રૂ ૯૦૦૦  
 ખરીદેલ પ્લાન્ટ્ટ      રૂ ૬૦,૦૦૦  
 તા. ૩૦-૬-૨૦૧૨નાૂં રોજ સ્થળ પર માલસામાન  રૂ ૨૫,૦૦૦  
 તા. ૩૦-૬-૨૦૧૨નાૂં રોજ ચ  કવવાની િાકી મજ રી  રૂ ૫૦૦૦  
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 પ્રમાબણત કામ      રૂ ૨,૦૦,૦૦૦  
 બિનપ્રમાબણત કામ     રૂ ૧૫,૦૦૦ 

 મળેલ રોકડ      રૂ ૧,૫૦,૦૦૦  
 પ્લાન્ટ્ટનો ઘસારો     રૂ ૬૦૦૦  
 આ કરારમાૂં ભાવવધષક કલમનો સમાવેશ થાય છે જે નીર્ે મ જિ છે: 
 જો માલસામાન અને મજ રીનાૂં ભાવમાૂં ૫% કરતાૂં વધ  વધારો થાય છે તો એ સૂંજોગોમાૂં 
 માલસામાન અને મજ રીનાૂં ૫% કરતાૂં વધ  વધારા પર ૨૫% લેખે કરાર કકિંમતમાૂં વધારો થશે.  
   કરાર લીધા િાદ એવ ૂં જાણવા મળય ૂં કે માલસામાન અને મજ રીનાૂં ભાવમાૂં ૨૫% વધારો થયો છે. 
 પ્રમાબણત કામમાૂં ભાવવધષક કલમની અસર આપવાની નથી.  
 કરાર ખાત  ૂં િનાવો:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


